Решения

школьного этапа всероссийской олимпиады по химии 2014-2015

11 КЛАСС
№1.

Напишите графические формулы углеводородов состава С8H14 образующих при гидрировании 2,2–диметилгексана. Назовите эти углеводороды.

Решение

	№ п/п
	Элементы решения
	баллы

	1
	2,2 – диметилгексин – 3
	2б.

	2
	5,5 – диметилгексин – 1 
	2б.

	3
	5,5 – диметилгексин – 2
	2б.

	4
	5,5 – диметилгексин – 1,3
	2б.

	5
	5,5 – диметилгексин – 2,3
	2б.

	6
	5,5 – диметилгексин – 1,2
	2б.

	
	Максимальный балл
	12 баллов


№2.

Как можно доказать присутствие примесей сульфида аммония в растворе сульфата натрия? Напишите уравнения и укажите признаки  необходимых химических реакций.

Решение

	№ п/п
	Элементы решения
	баллы

	1
	Качественная реакция на ионы аммония – выделение газа с характерным запахом при нагревании со щёлочью.


	5б.

	2
	Составление уравнения реакции (NH4)2S+2KON→K2S+2NH3↑+2H2O
	5б.

	3
	Качественная реакция на ион S2- – выделение чёрного осадка PbS при реакции  Pb(NO3)2 в данном случае не возможно, т.к. в присутствии Na2SO4 образуется большое количество другого осадка – белого PbSO4
	5б.

	4
	Для доказательства S2- ионов необходимо использовать реакцию с выделением сильно пахнущего газа при действии на сульфиды сильных кислот
	5б.

	5
	Составление уравнения реакции

(NH4)2S+2HCl→H2S↑+2NH4Cl
	5б.

	
	Максимальный балл
	25 баллов


№ 3.

Вычислите массу гексахлорциклогексана, образовавшегося при обработке 1 моль бензола равной массой хлора.

Решение

	№ п/п
	Элементы решения
	баллы

	1
	С6Н6 + 3Cl2 → C6Н6Сl6
	5б

	2
	m(C6H6) = 78 г т.к. m(Cl2) = m(C6H6), то m(Cl2) = 78 г
	5б

	3
	n(Cl2) = 78 г/71г/моль = 1,1моль  Требуется 3 моль Cl2, а взяли 1,1 моль следовательно Сl2 в недостатке.
	5б

	4
	n(C6H6Cl6) = 1,1/3 = 0,37 моль
	5б

	5
	m(C6H6Cl6) = 0,37х291 = 107,67 г.
	5б

	
	Максимальный балл
	25 баллов


№4
Продукт прокаливания негашёной извести и кокса подвергли действию воды. Выделившийся при этом газ ввели в разбавленную серную кислоту, содержащую соли Hg2+  Образовалось вещество А. При окислении А получается соединение Б, которое в присутствии серной кислоты и спирта (с тем же числом атомов углерода, что и в веществе А) образует низкокипящую, приятно пахнущую жидкость В. Соединение В в присутствии алкоголята названного спирта образует другое сильно пахнущее высококипящее вещество С. Последнее, в отличие от В, обесцвечивает бромную воду, но не даёт реакцию «серебряного зеркала», находит широкое применение в синтетической органической химии. Запишите структурные формулы А,Б, В, С, их названия, запишите уравнения всех перечисленных реакций.

Решение:
	№ п/п
	Элементы решения
	баллы

	1
	  А- этаналь СН3СНО,          Б-уксусная кислота СН3С(О)ОН, 

   В- этилацетат СН3С(О)ОС2Н5 ,          

   С- ацетоуксусный эфир СН3С(О)СН2С(О)ОС2Н5.
	по 2 балла за вещество

	2
	СаО+3С→СаС2+СО
	4

	3
	СаС2 +2Н2О→С2Н2+Са(ОН)2
	4

	4
	СН=СН+Н2О→СН3СНО
	4

	5
	СН3СНО+(О) → СН3С(О)ОН
	4

	6
	СН3С(О)ОН + С2Н5ОН → СН3С(О)ОС2Н5 +Н2О
	4

	7
	2СН3С(О)ОС2Н5 +С2Н5ОNa= С2Н5ОН+СН3С(О)СН2С(О)ОС2Н5.
	10

	
	Максимальный балл
	38 баллов


